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DES FEMMES ET DU VIN

Film documentaire de Frédéric CHIGNAC, France, 2006, 1h10mn. 
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Ce film trace le portrait de quatre femmes, propriétaires de trois châteaux (pas des grands crus), qui ont comme point commun de maîtriser leur production de vin d’un bout à l’autre du processus : depuis les vendanges jusqu’à la commercialisation. Catherine Gachet produit du Sauternes sur 6 hectares ; Corinne Saint Mleux produit du Graves sur 7 hectares ; Sylvie et Marie Courselle produisent du Bordeaux blanc, rouge et rosé sur 80 hectares.

Et on verra que le métier de vigneron(ne?) tel que ces femmes le pratiquent est un métier pas simple, dur, rude et c’est finalement un aspect que l’on voit assez peu dans les films qui traitent du vin, qui insistent sur la jolie lumière sur les vignes, l’aspect créatif, la part noble de ce travail, mais passent rapidement sur le reste.

Le film reste donc constamment en contact avec la terre, les cuves, les tuyaux, les machines, les tonneaux, les coups de téléphone, les démarches qu’il faut faire pour entretenir les contacts avec les clients, les pistes à explorer pour en trouver de nouveaux, tout cela dans un contexte que les quatre femmes qualifient de crise.

Bien sûr les histoires ne sont pas identiques : si ces femmes font le même métier, si elles ont le même objectif, elles y parviennent de façon très différente. Catherine Gachet compare son travail à de la couture, Corinne Saint Mleux est plus ancrée dans des traditions anciennes, Sylvie et Marie Courselle sont davantage chefs d’entreprise. En tout cas elles sont emblématiques de ces femmes qui incarnent une ère nouvelle dans un univers traditionnellement masculin. Elles ont pris leur destin en main, elles ont toutes pour ambition de faire un vin qui leur ressemble, sans aucun complexe.

Le film a donc un côté brut, comme le travail de ces femmes. Pas de beaux raccords, pas de montage limpide. Au contraire, un montage qui exprime les difficultés de leur travail: une succession de « petits films » qui décrivent chacun une journée particulière. Pas de commentaire, pas de musique non plus, toujours dans le souci de faire sans artifice.

Le film a accompagné ces quatre femmes pendant 8 mois, respectant la chronologie de leur travail. J’espère que ce film est aussi un petit peu un « hommage » aux femmes.
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