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DES VIGNERONS D’AOC CHERCHENT DES SOLUTIONS

Les crises viticoles ont toujours été l’occasion de rebattre

les cartes d’un système arrivé à ses limites.

C’est une étape où s’opèrent de grands changements.

Des vignerons d’AOC de toute la France cherchent des solutions

pour sortir de la crise et le font savoir aux consommateurs.

Le système qui organise la viticulture française est devenu ingérable, il force deux viticultures à coexister dans l’AOC avec les mêmes règles et ne correspond plus :

· Ni au souhait de certains vignerons d'élaborer des vins de terroir de haute expression, faute, à la fois, d'un niveau d’exigence suffisant et de contraintes inadaptées,

· Ni au souhait des élaborateurs de vins de marchés de masse, à cause de règles inadaptées pour conquérir ceux-ci, 

· Ni aux exigences actuelles des marchés et des consommateurs qui n’ont pas accès à la transparence nécessaire pour choisir en toute connaissance de cause. La mauvaise lisibilité de l’offre pèse aussi bien sur les résultats du marché intérieur que sur les capacités de tous à exporter. 

Depuis le 03 mars 2005, au sein de l’Association SEVE, présidée par Anselme Sélosse (Champagne), des vignerons de toute la France cherchent des solutions à la problématique de la sauvegarde d’une viticulture de terroir dans sa dimension la plus noble pour un secteur devenu plus complexe, aux règles souvent mal adaptées aux contraintes qu’ils s’imposent eux-mêmes. 

Les vignerons de SEVE s’inscrivent dans des propositions de refonte globale de la segmentation de la viticulture française.
Les vins d’AOC doivent retrouver la richesse, l’originalité, la diversité de l'expression des différents terroirs, des millésimes, de la sensibilité des vignerons. L’Aoc ne doit plus être un dû, elle est exigence. De la délimitation des terroirs à la mise en marché, en passant par toutes les étapes de la vie des sols, de la vigne, du vin, tous les choix, et toutes les recherches, doivent suivre le fil conducteur du terroir, et du respect du consommateur.

Tout vin hors de l’exigence d’un terroir doit pouvoir occuper un segment de marché rémunérateur, correspondant à une demande précise du marché, réglementé par un cahier des charges adapté.

Les vignerons de SEVE vous convient à Angers, à une conférence-débat sur le thème de « Quel avenir pour les Aoc ? Quel avenir pour les vins de Terroir ? » en avant-première du Salon des Vins de Loire, le samedi 4 février 2006 au Château d’Angers à Angers (Maine & Loire) à 14h30, en présence de M. Philippe Roudié, géographe, expert auprès de l’INAO pour la délimitation des terroirs,Yves Cadot, Inra Angers, Luc Devigne, Commission Européenne,  Commerce International du vin, Jacques Berthomeau, Club « Sans Interdit » Claude Bourguignon , microbiologie des sols, laboratoire LAMS, Aubert de Vilaine, la Romanée Conti…

Pour toute information complémentaire et contact auprès des vignerons de SEVE : 

Anne-Marie Chabbert

Tél : 06 74 64 23 58

anne-marie.chabbert@wanadoo.fr
François des Ligneris - Chateau Soutard

 Tél : 05 57 24 72 23
soutard.d.ligneris@wanadoo.fr

LA TERRE QUE NOUS TRAVAILLONS NE NOUS APPARTIENT PAS, NOUS L’EMPRUNTONS À NOS ENFANTS

D’après un proverbe africain : « Nous n’héritons pas de la terre de nos ancêtres, nous l’empruntons à nos enfants ».


