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MONEIN - 
L'association Cepdivin propose samedi et dimanche une animation originale. Pour relier le vin à l'homme

Deux journées festives et culturelles autour du vin 

	: Laurence théry 


	





	Alain Laborde, artiste peintre qui souhaite exprimer l'âme chantante du vin : un personnage, indéniablement !
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Célébrer la civilisation du vin dans ses dimensions sociales, historiques et culturelles : tel est l'objet de l'association Cepdivin (Centre d'études pluridisciplinaires des imaginaires du vin), créée en 2001. Autour de ce joli projet se sont réunis des universitaires, des artistes, des écrivains, des oenologues et des professionnels du vin. A travers des colloques, conférences, dégustations littéraires et autres journées thématiques, ils permettent à tous les amateurs de découvrir comment le vin a inspiré les artistes et les poètes...
 

Du goût et des couleurs. Monein, au coeur du Jurançon, était l'endroit rêvé pour accueillir la nouvelle manifestation de l'association. C'est plus précisément dans la demeure d'Alain Laborde, artiste peintre installé à Monein, que Cepdivin propose deux journées festives et culturelles, intitulées « Du goût et des couleurs, l'esprit du Béarn », samedi et dimanche. Au programme de la manifestation, des rencontres avec des professeurs de littérature, historiens, conteur ou encore mythologue, mais également des chants polyphoniques béarnais... Partenaires de ces journées, des vignerons du Jurançon et de Madiran organiseront des dégustations, et un buffet vigneron est proposé samedi soir.


Produit noble et culturel. L'oeuvre d'Alain Laborde servira de fil conducteur à ces journées, et en particulier ses dernières créations, réalisées à partir de douelles (lattes de tonneaux) et culs de barriques. Ces oeuvres nous font découvrir un monde enchanteur, entre mythologie et poésie, inspiré par le vin et la vigne. « Un personnage comme Alain Laborde est un " plus " pour notre commune. Il nous aide à replacer le vin dans son rôle de produit noble et culturel. J'espère que ce genre de manifestation se pérennisera, comme un rituel au début de l'été pour reconquérir notre art de vivre », témoigne monsieur Salanave, maire de Monein. Alain Laborde sera par ailleurs chargé de redécorer la salle des mariages, et une exposition lui sera consacrée à la mairie à l'occasion des vendanges. 

« Cepdivin n'est pas un club d'oenologie, insiste Amancio Tenaguillo y Cortazar, président de l'association. Quant à ces rencontres, elles se veulent culturelles mais aussi festives. Elles sont ouvertes à tous ceux qui souhaitent comprendre comment le vin s'inscrit dans la mémoire culturelle ». 


Pratique. 
La manifestation se déroule chez le peintre Alain Laborde, 19 rue Florence à Monein. Lire le programme par ailleurs. Il est conseillé de s'inscrire au 06.82.21.95.76 ou par mail à cepdivin@cepdivin.org. Pour découvrir la liste des partenaires et le programme complet des journées : www.cepdivin.org/ monein2005/
